
 

 

                                        PRE-BOARD EXAMINATION(2023-24)                                  (M)                      

CLASS X 

SUBJECT : HINDI (002) 

Comprehensive Marking Scheme 

 

विस्ततृ अकं योजना 

प्रश्न   उत्तर  कारण  टिप्पणी  

प्रश्न 1 
क  

A संस्कृत भाषा (गलत) 

 
 

B  हिन्दी भाषा (सही)  
 
 
 

C तमिल भाषा (गलत) 
 
 

D तेलुगू भाषा (गलत) 

A संस्कृत भाषा - गदयांश के अनुसार संस्कृत के प्रतत पे्रम का 
सैलाब नहीं उमड़ा। 

 

B टहदंी भाषा - गदयांश के अनुसार टहदंी के प्रतत पे्रम का 
सैलाब उमड़ा। 

 

C तममल भाषा - गदयांश के अनुसार तममल के प्रतत पे्रम का 
सैलाब नहीं उमड़ा। 

 

D तेलुगु भाषा – गदयांश के अनुसार तेलुगु के प्रतत पे्रम का 
सैलाब नहीं उमड़ा। 

 

प्रश्न 1 
ख 

A कला और िनोरंजन 

जगत ( गलत) 
 

B  साहित्य और संस्कृतत 

जगत (गलत) 
 
C मसनेिा और पत्रिका 
जगत (सही)  

 

D िूतति और चिि कला 
जगत (गलत) 

A गदयांश में कला और मनोरंजन जगत के दिारा टहदंी को 
सिवशे्रष्ठ भाषा मानने का उल्लेख नहीं है। 
 

B गदयांश में साटहत्य और संस्कृतत जगत के दिारा टहदंी को 
सिवशे्रष्ठ भाषा मानने का उल्लेख नहीं है। 
 

C गदयांश में मसनेमा और पत्रिका जगत के दिारा टहदंी को 
सिवशे्रष्ठ भाषा मानने का उल्लेख है। 
 

D गदयांश में मूततव और चििकला जगत के दिारा टहदंी को 
सिवशे्रष्ठ भाषा मानने का उल्लेख नहीं है। 

 

प्रश्न 1 
ग 

A कथन (A) गलत िै, ककन्तु 

कारण (R) सिी िै| (गलत) 
 

A कथन A सही है जबकक विकल्प में इस कथन को गलत 
कहा गया है। 

 

कथन A - संस्कृत 
भाषा को सबस े
पुरानी भाषा का 



 

 

B  कथन (A) और कारण (R)  

दोनों सिी िैं |(सही) 
 
C कथन (A) सिी िै और 

कारण (R) कथन (A) के 

संदभि िें सिी निीं िै|   
(गलत)  

 

D कथन (A) गलत िै और 

कारण (R) कथन (A) के 

संदभि िें सिी िै| (गलत)   

B कथन A और कारण R दोनों सही होने के कारण। 
 
 
 

C कथन A और कारण R दोनों को विकल्प में गलत कहे जाने 
के कारण। 
 
 
 
 

D कथन A सही है जबकक विकल्प में इस कथन को गलत 
कहा गया है। 

 
 

स्थान टदया जाता 
है - गदयांश के 
अनुसार सही है। 

 

कारण R - संस्कृत 

भाषा िजारों वषों से 

अस्स्तत्व िें िै। - 
सही है तथा यह 
कथन A की सही 
व्याख्या है क्योंकक 
गदयांश के अनुसार 
संस्कृत भाषा ईसा स े
पााँि हजार िषव पहल े
ही अस्स्तत्ि में आ 
गई थी। 

प्रश्न 1 
घ 

A ववकल्प 1 सिी िै। 
(गलत) 
 

B  ववकल्प 1और‌ 2 सिी िै। 
(गलत)  

 
C ववकल्प 1, 2 और 3 एक 

सिी िै। (सही)   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

D ववकल्प 2 और 3 एक सिी 
िै। (गलत)   

A क्योंकक इसमें तकव  1 को ही सही बताया गया है। 

 
 

B क्योंकक इसमें तकव  1 और 2 को ही सही बताया गया है। 

 
 
 

C तीनों तकव  सही होने के कारण।  

तकव  1 सही है क्योंकक टहदंी भारत देश में सबसे बड़े आबादी 
और भू-भाग दिारा व्यिहार में लाई जाने िाली भाषा है, भारत 
की प्रमुख संपकव  भाषा। 
तकव  2 सही है क्योंकक सवंिधान में टहदंी भाषा को राजभाषा के 
रूप में स्िीकार ककया गया है। 

तकव  3 सही है क्योंकक गाधंी जी का यह कथन कक त्रबना टहदंी 
के भारत सूना है गााँधी जी का टहदंी के प्रतत सम्मान को दशावता 
है।   

 

D क्योंकक इसमें तकव  2 और 3 को ही सही बताया गया है। 

 

 

प्रश्न 1 
ङ 

A 1949 िें (सही)  

 
 

A क्योंकक टहदंी को राजभाषा के रूप में 1949 में ही स्िीकार 
ककया गया था। 

 

 



 

 

B  1950 िें (गलत)  

 
C 1948 िें (गलत)  

 

D 1952 िें (गलत)   

B क्योंकक 1950 िषव का उल्लेख गलत है। 
 

C क्योंकक 1948 िषव का उल्लेख गलत है।  

 

D क्योंकक 1952 िषव का उल्लेख गलत है। 

  सुझाि – 
1. विदयाथी गदयांश को कम से कम दो बार अच्छी तरह 

पढ़ें। 

2. पठन समय का प्रयोग करते हुए गदयांश से जुड़े प्रश्नों को 
अच्छी तरह समझ लें।  

3. गदयांश के कें द्रीय भाि को समझने के बाद टदए गए प्रश्नों 
के उत्तर दें। 

4. ‘कथन और कारण’ के प्रश्न हल करते समय ध्यान दें कक 
केिल कथन और कारण का सही होना ही पयावप्त नहीं है। 
कारण R, कथन A की सही व्याख्या करता है या नही ंइस 
बात पर ध्यान देने के बाद ही उचित विकल्प का िनुाि 
करें। 

 

प्रश्न 2 
क  

Aसिाज को (गलत)  

 
 
 

B पररवार को(गलत)  
 
 

C घर को (गलत)  

 
 

D जग को (सही)    

A क्योंकक कवि स्ियं की बजाय जग को देने की बात कर रहा 
है। 

 

B क्योंकक कवि पररिार की बजाय जग को देने की बात कर 
रहा है। 

 

C क्योंकक कवि घर की बजाय जग को देने की बात कर रहा 
है। 

 

D क्योंकक कवि जग को देने की बात कर रहा है। 

 

प्रश्न 2 
ख 

A दखु के (गलत)  

 
 
 

B  सुख के (गलत)  
 
 

C सुख-दुुःख के (सही)  

 
 
 

A विकल्प A में मसर्व  दखु मलखा हुआ है जबकक काव्यांश में 
सुख और दखु दोनों के घूिों को पीने की बात की गई है। 

 

B विकल्प B में मसर्व  सुख मलखा हुआ है जबकक काव्यांश में 
सुख और दखु दोनों के घूिों को पीने की बात की गई है। 

 

C काव्यांश में सुख और दखु दोनों के घूिों को पीने की बात 
की गई है। 

 

 



 

 

D प्रेि के (गलत)     D विकल्प D में मसर्व  पे्रम मलखा हुआ है जबकक काव्यांश में 
सुख और दखु दोनों के घूिों को पीने की बात की गई है। 

प्रश्न 2 
ग 

A धूल (सही)  

 

B  कुिरा (गलत)  

 

C िवा (गलत) 
 

D धुआाँ (गलत)     

A ‘धूल’ काव्य की पंस्क्त में प्रयुक्त शब्द होने के कारण। 

 

B कुहरा का काव्यांश में उल्लेख न होने के कारण। 
 

C हिा का काव्यांश में उल्लेख न होने के कारण। 
 

D धुआाँ का काव्यांश में उल्लेख न होने के कारण। 
 

 

प्रश्न 2 
घ 

A कथन (A) गलत िै, ककन्तु 

कारण (R) सिी िै|(गलत) 
 

B  कथन (A) और कारण (R)  

दोनों सिी िैं |(गलत) 
 
C कथन (A) सिी िै और 

कारण (R) कथन (A) के 

संदभि िें सिी निीं िै|  (सही) 
 
 

D कथन (A) गलत िै और 

कारण (R) कथन (A) के 

संदभि िें सिी िै|(गलत)   

A कथन A सही है जबकक विकल्प में कथन A को गलत कहा 
गया है। 

 

B कथन A सही है और R गलत है जबकक विकल्प में दोनों 
को सही कहा गया है। 
 
 

C कथन A सही है जबकक कारण R कथन A के सदंभव में सही 
नहीं है। 

 
 
 

D कथन A सही है जबकक कारण R कथन A के सदंभव में सही 
कहा गया है। 

 

कथन A – आए 
बनकर उल्लास 
कभी, आसूाँ बनके 
बह िले अभी – 
पदयांश में िर्णवत 
है/ पदयांश के 
अनुसार सही है। 

 

कारण R – आाँसू 
और उल्लास एक 
दसूरे के साथी हैं। - 
सही नहीं है तथा 
पदयांश के अनुसार 
कथन A की सही 
व्याख्या नहीं है।  

प्रश्न 2 
ङ 

A रोए (गलत)   

 

B  गाए (गलत)  
 
 

C हाँसे (सही)  

 

D िुस्कुराए (गलत)     

A ररक्त स्थान में ‘रोए’ काव्यांश के अनुसार गलत है। 

 

B ररक्त स्थान में ‘गाए’ काव्यांश के अनुसार गलत है। 

 
 

C ररक्त स्थान में ‘हाँसे’ काव्यांश के अनुसार सही है। 

 

D ररक्त स्थान में ‘मुस्कुराए’ काव्यांश के अनुसार गलत है। 

 

 

  सुझाि – 
1. विदयाथी पदयाशं को कम से कम दो बार अच्छी तरह 

पढ़ें। 

 



 

 

2. पठन समय का प्रयोग करत ेहुए पदयांश से जुड़े प्रश्नों 
को अच्छी तरह समझ लें।  

3. पदयांश के कें द्रीय भाि को समझने के बाद टदए गए 
प्रश्नों के उत्तर दें। 

4. ‘कथन और कारण’ के प्रश्न हल करते समय ध्यान दें 
कक केिल कथन और कारण का सही होना ही पयावप्त 
नहीं है। कारण R, कथन A की सही व्याख्या करता है 
या नहीं इस बात पर ध्यान देने के बाद ही उचित 
विकल्प का िुनाि करें। 

प्रश्न 3 
क 

A आकाश िें तारों का िेला 
लग गया क्योंकक रात िो 
गई। (गलत)   

 

B  रात को आकाश िें तारों 
का िेला लग गया। (सही)   
 

C आकाश िें तारों के िेला 
लगने के बाद, रात िो गई। 
(गलत)  

 

D जब आकाश िें तारों का 
िेला तब रात िुई । (गलत)     

A क्योंकक यह संयुक्त िाक्य है। 

 
 
 
 

B क्योंकक यह सरल िाक्य है। 

 
 

C क्योंकक यह ममश्र िाक्य है। 

 
 
 
 

D क्योंकक यह ममश्र िाक्य है। 

 
 

 

प्रश्न 3 
ख 

A जैस ेतुिने झूठ बोला वैसे 

िी उस ेदंड मिला।(गलत)   

 

B  तुम्िारे झठू बोलने पर 

उसने दंड पाया।(गलत)   

 

C उसने झठू बोला, इसमलए 

दंड पाया। (सही)   

 

D तुम्िारे झठू बोलने के बाद 

उस ेदंड मिला। (गलत)     

A ममश्र िाक्य होने और कत्ताव का रूप (अन्य पुरुष से मध्यम 
पुरुष) बदलने के कारण। 
 

B ममश्र िाक्य होने और कत्ताव का रूप (अन्य पुरुष से मध्यम 
पुरुष) बदलने के कारण। 
 

C क्योंकक यह संयुक्त िाक्य है। 

 
 

D सरल िाक्य होने और कत्ताव का रूप (अन्य पुरुष से मध्यम 
पुरुष) बदलने के कारण। 

 

प्रश्न 3 
ग 

A सरला के किानी सुनाने 

पर िंजू रो पडी। (गलत)   

 

A सरल िाक्य होने के कारण। 

 
 

 



 

 

B  सरला ने किानी सुनाई 

एवं िंजू रो पडी। (गलत)   

 

C सरला के किानी सुनाने के 

कारण िंजू रो पडी।        
(गलत)   

 

D सरला ने ऐसी किानी 
सुनाई कक िंजू रो पडी।(सही)      

 

B संयुक्त िाक्य होने के कारण। 

 
 

C सरल िाक्य होने के कारण। 

 
 
 
 

D ममश्र िाक्य होने के कारण। 

 

प्रश्न 3 
घ 

A अमभनव सि बोलता िै, 

इसमलए वि ििान िै। 
(गलत)   

 

B  अमभनव इसमलए ििान 

िै क्योंकक वि सि बोलता िै। 
(सही)    

 

C अमभनव के सि बोलने  के 

कारण वि ििान िुआ। 
(गलत)   

 

D अमभनव ने सि बोला और 

वि ििान िुआ।(गलत)      

A संयुक्त िाक्य होने के कारण। 

 
 
 
 

B ममश्र िाक्य होने के कारण। 

 
 
 
 

C सरल िाक्य होने के कारण। 

 
 
 
 

D संयुक्त िाक्य होने के कारण। 

 

 

प्रश्न 3 
ङ 

A 1-iii  2-ii   3-i (गलत)     

 

B  1-ii   2-iii  3-i (सही)    

 

C 1-ii   2-i  3-iii  (गलत)   

 

D 1-ii   2-i  3-iii (गलत)     

A कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत न होने के कारण। 
 

B कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत होने के कारण। 

 

C कॉलम 1 और कॉलम 2  सही सुमेमलत न होने के कारण। 
 

D कॉलम 1 और कॉलम 2  सही सुमेमलत न होने के कारण। 

 

  सुझाि – 
1. विदयाथी ‘रिना के आधार पर िाक्य भेद’ की अिधारणा 

को अच्छे से समझें। 
2. विदयाथी ध्यान दें कक िाक्य पररितवन में काल और सिवनाम 

पररितवन के बाद भी एक समान रहना िाटहए।  

 



 

 

प्रश्न 4 
क 

A 1-iii  2-ii   3-i (सही)      

 

B  1-ii   2-iii  3-i (गलत)   

 

C 1-ii   2-i  3-iii  (गलत)   

 

D 1-i   2-ii   3-iii (गलत)      

A कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत होने के कारण। 

 

B कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत न होने के कारण। 
 

C कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत न होने के कारण। 
 

D कॉलम 1 और कॉलम 2 सही सुमेमलत न होने के कारण। 

 

प्रश्न 4 
ख 

A वववेक द्वारा खेल खेला 
गया। (सही)      

 

B वववेक खेल खेलता िै। 
(गलत)   

 

C वववेक खेल निीं खेल 

सकता। (गलत)   

 

D वववके से खेल खेला निी ं
जाता। (गलत)      

A कमविाच्य का सही उदाहरण होने के कारण।  

 
 
 

B कतृविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 
 
 

C कतृविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 
 
 

D भाििाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 

 

प्रश्न 4 
ग 

A ििात्िा गांधी से शांतत 

सन्देश निीं जाता। (गलत)     

 
 

B  ििात्िा गांधी ने शांतत 

का संदेश हदया। (सही)    

C ििात्िा गांधी से शांतत 

सन्देश निीं हदया गया। 
(गलत)   

 

D ििात्िा गांधी द्वारा 
शांतत सन्देश हदया गया| 
(गलत)     

A कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण।  

 
 
 
 

B कतृविाच्य का सही उदाहरण होने के कारण। 
 
 
 

C कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 
 
 
 

D कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 

 

प्रश्न 4 
घ 

A बाल गोववदं भगत रोज 

प्रभाती गाते िैं।             
(गलत)      

 

B बाल गोववदं भगत रोज 

प्रभाती गाएंगे। (गलत)   

A कतृविाच्य का उदाहरण होने के कारण।  

 
 
 
 

B कतृविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 
 

 



 

 

 

C बाल गोत्रबन भगत द्वारा 
रोज प्रभाती गाया जाता था। 
(सही)    

 

D बाल गोववदं भगत से रोज 

प्रभाती गाई जाती िै। 
(गलत)      

 
 
 
 

C भाििाच्य का सही उदाहरण होने के कारण। 
 
 
 
 

D कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 

प्रश्न 4 
ङ 

A राधा पढ़ती िै। (सही)       

 

B  राधा से पढ़ा निीं जाता। 
(गलत)   

C राधा से पढ़ा जाता िै। 
(गलत)   

 

D राधा द्वारा पढ़ा जाएगा। 
(गलत)      

A कतृविाच्य का सही उदाहरण होने के कारण।  

 

B कमविाच्य का उदाहरण एिं तनषेधात्मक होने के कारण। 

 
 

C कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 
 
 

D कमविाच्य का उदाहरण होने के कारण। 

 

 

  सुझाि – 
1. विदयाथी ‘िाच्य’ की अिधारणा को अच्छे से समझें। 
2. विदयाथी ध्यान दें कक िाच्य पररितवन में काल और सिवनाम 

पररितवन के बाद भी एक समान रहना िाटहए।  

 

प्रश्न 5 
क 

A सकििक किया, 
कतृिवाच्य, स्िीमलगं, 

एकविन, वतििानकाल। 
(सही)       

 

B  अकििक किया, 
भाववाच्य, पुस्ल्लंग, 

बिुविन, भूतकाल|(गलत)   

 

C सकििक किया, 
कतृिवाच्य, स्िीमलगं, 

बिुविन, भववष्यतकाल। 
(गलत)   

 

A पढ़ना – सकमवक किया, कतृविाच्य, स्िीमलगं, एकििन, 
ितवमान काल, टदए गए पद का सही पररिय देने के कारण।  

 
 
 
 

B पढ़ना – अकमवक, भाििाच्य, भूतकाल, गलत होने के कारण। 
 
 
 
 

C बहुििन और भविष्यकाल गलत होने के कारण। 
 
 
 
 

 



 

 

D अकििक किया, 
कििवाच्य, पुस्ल्लंग, 

एकविन, वतििानकाल। 
(गलत)      

 

D अकमवक किया, कमविाच्य, पुस्ल्लंग, गलत होने के कारण। 

 

प्रश्न 5 
ख 

A जाततवािक सजं्ञा, 
बिुविन, पुस्ल्लंग, 

कििकारक | (गलत)      

 
 

B  व्यस्क्तवािक सजं्ञा, 
एकविन, स्िीमलगं, 

कतािकारक | (गलत)   

 
 

C व्यस्क्तवािक संज्ञा, 
एकविन, पुस्ल्लंग, 

कतािकारक |(सही)    

 
 

D भाववािक सजं्ञा, 
बिुविन, स्िीमलगं, 

कििकारक | (गलत)      

A जाततिािक संज्ञा, बहुििन और कमव कारक गलत होने के 
कारण। 
 
 
 
 

B स्िीमलगं, गलत होने के कारण। 
 
 
 
 

C राघि – व्यस्क्तिािक संज्ञा, एकििन, पुस्ल्लंग, कताव कारक  
टदए गए पद का सही पररिय देने के कारण।  

 
 
 
 

D भाििािक संज्ञा, बहुििन और स्िीमलगं गलत होने के 
कारण। 
 

 

प्रश्न 5 
ग 

A सविनाि, पुरुषवािक, 

अन्य पुरुष, एकविन 

पुस्ल्लंग, कताि कारक। 
(सही)       

 

B सविनाि, तनजवािक, 

िध्यिपुरुष, बिुविन 

स्िीमलगं, कििकारक। 
(गलत)   

 

C सविनाि, प्रश्नवािक, 

उत्तिपुरुष, एकविन 

स्िीमलगं, कताि कारक। 
(गलत)   

 

A िह – सिवनाम पुरुषिािक, अन्य पुरुष, एकििन, पुस्ल्लंग, 
कताव कारक, टदए गए पद का सही पररिय देने के कारण। 

 
 
 
 

B तनजिािक, मध्यम पुरुष, बहुििन, स्िीमलगं, कमव कारक,  
गलत होने के कारण। 

 
 
 
 

C प्रश्निािक, उत्तम पुरुष, स्िीमलगं, गलत होने के कारण। 

 
 
 
 
 

 



 

 

D सविनाि, संबंधवािक, 

िध्यिपुरुष, एकविन 

पुस्ल्लंग, किि कारक। 
(गलत)      

D संबंधिािक, मध्यम पुरुष, गलत होने के कारण। 

 

प्रश्न 5 
घ 

A रीततवािक किया 
ववशेषण, पुस्ल्लंग, 

एकविन, वतििान काल,   

कतृिवाच्य। (सही)       

 

B  स्थानवािक किया 
ववशेषण, स्िीमलगं, 

बिुविन, भववष्यतकाल, 

भाववाच्य। 
(गलत)   

 

C गुणवािक ववशेषण, 

पुस्ल्लंग, बिुविन, भूत 

काल, कििवाच्य। (गलत)   

 

D गुणवािक ववशेषण, 

स्िीमलगं, एकविन, 
भूतकाल कतृिवाच्य। 
(गलत)      

A धीरे-धीरे – रीततिािक किया विशेषण, पुस्ल्लंग, एकििन 
ितवमान काल, कतृविाच्य, टदए गए पद का सही पररिय देने के 
कारण। 
 
 

B स्थानिािक किया विशेषण, स्िीमलगं, बहुििन, भविष्य 
काल, भाििाच्य, गलत होने के कारण। 

 
 
 
 
 
 

C गुणिािक विशेषण, बहुििन, भूत काल, कमविाच्य, गलत 
होने के कारण। 
 
 

D गुणिािक विशेषण, स्िीमलगं, भूत काल, गलत होने के 
कारण। 
 

 

प्रश्न 5 
ङ 

A संख्यावािक ववशेषण, 

एकविन, स्िीमलगं , फूल 

ववशेष्य का कियाववशेषण। 
(गलत)      

 

B  गुणवािक ववशेषण, 

बिुविन, पुस्ल्लंग, फूल 

ववशेष्य का ववशेषण|(सही)   

 

C संख्यावािक ववशेषण, 

पुस्ल्लंग, बिुविन, 'फूल'  का 
कियाववशेषण। 
(गलत)   

A संख्यािािक विशेषण, एकििन, स्िीमलगं, फूल विशेष्य का 
किया विशेषण, गलत होने के कारण। 
 
 
 
 

B संुदर – गुणिािक विशेषण, बहुििन, पुस्ल्लंग, फूल विशेष्य 
का विशेषण, टदए गए पद का सही पररिय देने के कारण। 

 
 

C संख्यािािक विशेषण, फूल विशेष्य का किया विशेषण, गलत 
होने के कारण। 
 
 
 

 



 

 

 

D स्थानवािक ववशेषण, 

एकविन, स्िीमलगं, फूल 

ववशेष्य का ववशेषण| 
(गलत)      

 

D स्थानिािक विशेषण, एकििन, स्िीमलगं, गलत होने के 
कारण। 

  सुझाि – 
1. विदयाथी ‘पद पररिय’ की अिधारणा को अच्छे से समझें। 
2. रेखांककत पद के मलगं, ििन और काल पर विशेष ध्यान 

दें।  

 

प्रश्न 6 

क 

A यमक (गलत) 
 
 
 

B श्लेष (गलत) 
 
 
 
 

C उत्प्रेक्षा (सही) 
 
 
 
 

D अनुप्रास (गलत) 

A स्जस िाक्य में एक ही शब्द की बार-बार पुनरािवृत्त होती है, 

लेककन हर बार उस शब्द का अथव अलग-अलग होता है तो उसे 
िहां पर यमक अलंकार आता है। 

 

B जहााँ पर कोई एक शब्द एक ही बार आये पर उसके अथव 
अलग अलग तनकलें िहााँ पर श्लेष अलंकार होता है। 

 

C जहााँ उपमेय में उपमान होने की संभािना या कल्पना की 
जाती है, िहााँ उत्प्रेक्षा अलंकार होता है। पहिान - जनु, मनु, इि, 

मानो, मनो, मनहुाँ, आटद। यहााँ ‘ज्यों’ शब्द का प्रयोग हुआ है 
अतः यहााँ उत्पे्रक्षा अलंकार है। 

 

D अनुप्रास अलकंार में ककसी एक व्यंजन िणव की आिवृत्त होती 
है। 

 

प्रश्न 6 

ख 

A यमक (गलत) 
 
 
 

B श्लेष (गलत) 
 
 

C उत्प्रेक्षा (गलत) 
 
 

D अततशयोस्क्त (सही) 

A स्जस िाक्य में एक ही शब्द की बार-बार पुनरािवृत्त होती है, 

लेककन हर बार उस शब्द का अथव अलग-अलग होता है तो  
िहााँ पर यमक अलंकार आता है। 

 

B जहााँ पर कोई एक शब्द एक ही बार आये पर उसके अथव 
अलग अलग तनकलें िहााँ पर श्लेष अलंकार होता है। 

 

C जहााँ उपमेय में उपमान होने की संभािना या कल्पना की 
जाती है, िहााँ उत्प्रके्षा अलकंार होता है।  

 

D जब ककसी िस्तु, व्यस्क्त आटद का िणवन बहुत बाधा िढ़ा 
कर ककया जाए तब िहां अततशयोस्क्त अलंकार होता है। इस 

 



 

 

अलंकार में नामुमककन तथ्य बोले जात े हैं। यहााँ िीरता का 
अततशय िणवन है। 

प्रश्न 6 

ग 

A यमक (गलत) 
 
 
 

B श्लेष (गलत) 
 
 

C उत्प्रेक्षा (गलत) 
 
 

D मानिीकरण (सही) 

A स्जस िाक्य में एक ही शब्द की बार-बार पुनरािवृत्त होती है, 

लेककन हर बार उस शब्द का अथव अलग-अलग होता है तो  
िहााँ पर यमक अलंकार आता है। 

 

B जहााँ पर कोई एक शब्द एक ही बार आये पर उसके अथव 
अलग अलग तनकलें िहााँ पर श्लेष अलंकार होता है। 

 

C जहााँ उपमेय में उपमान होने की संभािना या कल्पना की 
जाती है, िहााँ उत्प्रके्षा अलकंार होता है।  

 

D जहााँ पर स्स्थर और तनजीि िीजों का मनुष्य के जैसा बतावि 
और कियाएं करने का िणवन हो िहां पर मानिीकरण अलंकार 
होता है। यहााँ उषा अथावत भोर को मानिीय कियाओं से युक्त 
दशावया गया है। 

 

प्रश्न 6 

घ 

A अततशयोस्क्त (गलत) 
 
 
 
 

B श्लेष (सही) 
 
 
 
 
 
 

C उत्प्रेक्षा (गलत) 
 
 

D उपमा (गलत) 

A स्जस िाक्य में एक ही शब्द की बार-बार पुनरािवृत्त होती है, 

लेककन हर बार उस शब्द का अथव अलग-अलग होता है तो उसे 
िहााँ पर यमक अलंकार होता है। 

 

B जहााँ पर कोई एक शब्द एक ही बार आये पर उसके अथव 
अलग अलग तनकलें िहााँ पर श्लेष अलंकार होता है। दीपक के 
िररि जैसा ही कुपुि का भी िररि होता है। दोनों ही पहले तो 
उजाला करत ेहैं पर बढ़ने के साथ-साथ अंधेरा होता जाता है। 
यहााँ ‘बारे’ शब्द में श्लेष अलंकार है। ‘बारे’ का एक अथव है 
जलाना और दसूरा अथव है बढ़ना। 

 

C जहााँ उपमेय में उपमान होने की संभािना या कल्पना की 
जाती है, िहााँ उत्प्रके्षा अलकंार होता है।  

 

D उपमा अथावत ्तुलना या समानता उपमा में उपमेय की तुलना 
उपमान से गुण, धमव या किया के आधार पर की जाती है। 

 

प्रश्न 6 

ङ 

A यमक (गलत) 
 
 
 

B श्लेष (गलत) 

A स्जस िाक्य में एक ही शब्द की बार-बार पुनरािवृत्त होती है, 

लेककन हर बार उस शब्द का अथव अलग-अलग होता है तो उसे 
िहां पर यमक अलंकार आता है। 

 

 



 

 

 
 

C उत्प्रेक्षा (गलत) 
 
 

D अततशयोस्क्त (सही) 

B जहााँ पर कोई एक शब्द एक ही बार आये पर उसके अथव 
अलग अलग तनकलें िहााँ पर श्लेष अलंकार होता है। 

 

C जहााँ उपमेय में उपमान होने की संभािना या कल्पना की 
जाती है, िहााँ उत्प्रके्षा अलकंार होता है।  

 

D जब ककसी िस्तु, व्यस्क्त आटद का िणवन बहुत बाधा िढ़ा 
कर ककया जाए तब िहां अततशयोस्क्त अलंकार होता है। इस 
अलंकार में नामुमककन तथ्य बोले जात ेहैं।  

  सुझाि – 
1. विदयाथी ‘अलंकार’ की अिधारणा को अच्छे से समझें।  

2. क्षक्षततज के काव्य आधाररत पाठों में प्रयुक्त अलंकारों पर 
विशेष ध्यान दें। 

 

प्रश्न 7 
क 

A कबड्डी (गलत) 
 

B हॉकी (गलत) 
 

C चगल्ली-डंडा (सही) 
 
 

D किकेि(गलत) 

A गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है।  

 

B गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

C गदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “हमने 
भाइयों के साथ चगल्ली-डंडा भी खेला” 
 

D गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 7 
ख 

A महानगरों के फ्लैि में 
(सही) 
 
 
 

B महानगरों के मकान में 
(गलत) 
 

C महानगरों की कोठी में 
(गलत) 
 

D महानगरों के हॉस्िल में 
(गलत) 

A गदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “महानगरों 
के फ्लिै में रहने िालों को हमारे परम्परागत पड़ोस कल्िर से 
विस्च्छन्न करके हमें संकुचित, असहाय और असुरक्षक्षत बना 
टदया।“  

 

B गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 
 

C गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 
 

D गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 7 
ग 

A दसूरी गली तक (गलत) 
 

A गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

B गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

 



 

 

B पड़ोसी के घर तक 
(गलत) 
 

C पास के घर तक  
(गलत) 
 

D पूरे मोहल्ले तक (सही) 

 

C गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 
 

D गदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “उस जमाने 
में घर की दीिारें घर तक ही समाप्त नहीं हो जाती थी बस्ल्क 
पूरे मोहल्ले तक फैली रहती थीं।“  

प्रश्न 7 
घ 

A सहयोगी (गलत) 
 

B कमजोर (गलत) 
 

C असहाय (सही) 
 
 
 
 

D मजबूत (गलत) 

A गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

B गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

C गदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “महानगरों 
के फ्लिै में रहने िालों को हमारे परम्परागत पड़ोस कल्िर से 
विस्च्छन्न करके हमें संकुचित, असहाय और असुरक्षक्षत बना 
टदया।“  

 

D गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 7 
ङ 

A आठ िषव की (गलत) 
 

B सात िषव की (सही) 
 
 

C पांि िषव की (गलत) 
 

D छह िषव की (गलत) 

A गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

B गदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “बड़ी बहन 
की शादी के समय में शायद सात साल की थी।“  

 

C गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

D गदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

2. विदयाथी गदयांश को कम से कम दो बार अच्छी तरह पढ़ 
कर प्रश्नों के उत्तर दें। 

 

प्रश्न 8 
क 

A मानि कल्याण की 
भािना से युक्त व्यस्क्त 
को (गलत) 
 

B मानि स्िाथव की भािना 
िाले व्यस्क्त को (गलत) 

A मानि कल्याण की भािना से युक्त व्यस्क्त सुसंस्कृत व्यस्क्त 
होता है, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प गलत है। 

 

B मानि स्िाथव की भािना िाला व्यस्क्त मानि के टहत के 
मलए सोिता है, उसका स्िाथव मानिता हेतु होता है, अतः प्रश्न 
के सन्दभव में यह विकल्प गलत है। 

 



 

 

 
 

C मानि कल्याण की 
भािना से ओत-प्रोत  
व्यस्क्त को (गलत) 
 

D मानि कल्याण की 
भािना से हीन व्यस्क्त को 
(सही)  

 

C मानि कल्याण की भािना से ओत-प्रोत व्यस्क्त सुसंस्कृत 
व्यस्क्त होता है, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प गलत 
है। 

 

D मानि कल्याण की भािना से हीन व्यस्क्त ही सही अथों में 
असंस्कृत व्यस्क्त होता है स्जसका मानिता से कोई लेना-देना 
नहीं होता, अतः यह विकल्प सही है। 

प्रश्न 8 
ख 

A काशी (गलत) 
 
 
 

B डुमरााँि (सही) 
 
 

C पिना (गलत) 
 
 
 

D गया (गलत)  

A पाठ के अनुसार त्रबस्स्मल्लाह खान का जन्म डुमरााँि (त्रबहार) 
में हुआ था, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प गलत है। 

 

B पाठ के अनुसार त्रबस्स्मल्लाह खान का जन्म डुमरााँि (त्रबहार) 
में हुआ था, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प सही है। 

 

C पाठ के अनुसार त्रबस्स्मल्लाह खान का जन्म डुमरााँि (त्रबहार) 
में हुआ था, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प गलत है। 

 

D पाठ के अनुसार त्रबस्स्मल्लाह खान का जन्म डुमरााँि (त्रबहार) 
में हुआ था, अतः प्रश्न के सन्दभव में यह विकल्प गलत है। 

 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

 

प्रश्न 9 
क 

A बहन को (गलत) 
 

B भाई को (गलत) 
 

C मााँ को (सही) 
 
 

D वपता को (गलत) 

A पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

B पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

C पदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। संदभव- “धन्य तुम, 
मााँ भी तुम्हारी धन्य!” 
 

D पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 9 
ख 

A टदखाना (गलत) 
 

B देखना (गलत) 
 

C बुलाना (गलत) 
 

A पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

B पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

C पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

 



 

 

D पहिानना (सही) D पदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है क्योंकक बाल 
मनोविज्ञान के अनुसार मशशु हर अनजान िेहरे को पहिानने 
की कोमशश करता है। 

प्रश्न 9 
ग 

A मधुपकव  (सही) 
 
 

B संपकव  (गलत) 
 

C अनुराग (गलत) 
 

D अनुभि (गलत) 

A पदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। सन्दभव- “उाँगमलयााँ 
मााँ की कराती रही हैं मधुपकव ” 
 

B पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

C पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

D पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 9 
घ 

A यथाथव के समान 
(गलत) 
 

B संुदर छवि के समान 
(सही) 
 

C सत्य के समान  
(गलत) 
 

D आभा के समान (गलत) 

A पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 
 

B पदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। सन्दभव- “तब 
तुम्हारी दन्तुररत मुसकान मुझे लगती बड़ी ही छविमान!” 
 

C पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 
 

D पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

प्रश्न 9 
ङ 

A शेफामलका के (सही) 
 
 

B गुलाब के (गलत) 
 

C गेंदा के (गलत) 
 

D िमेली के (गलत) 

A पदयांश के अनुसार यह विकल्प सही है। सन्दभव- “छू गया 
तुमसे कक झरने लग पड़े, शेफामलका के फूल” 
 

B पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है।  

 

C पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 
 

D पदयांश के अनुसार यह विकल्प गलत है। 

 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के पदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

2. विदयाथी पदयांश को कम से कम दो बार अच्छी तरह 
पढ़कर प्रश्नों के उत्तर दें। 

 

प्रश्न 

10क 

A मुख्य गायक का साथ 
देने िाले को  (सही) 

A पाठ के अनुसार यह विकल्प सही है क्योंकक संगतकार उन्हें 
ही कहा जाता है जो मुख्य गायक का साथ देते हैं । 

 



 

 

 

B मुख्य गायक का साथ 
न देने िाले को  (गलत) 
 

C मुख्य गायक के 
विरोचधयों  को  (गलत) 
 

D मुख्य गायक के शिुओं 
को (गलत) 

 

B ‘संगतकार’ शब्द के अथव के अनुसार यह विकल्प गलत है।  

 
 

C ‘संगतकार’ शब्द के अथव के अनुसार यह विकल्प गलत है।  

 
 

D ‘संगतकार’ शब्द के अथव के अनुसार यह विकल्प गलत है।  

 

प्रश्न 

10ख 

A उदधि को  (सही) 
 
 
 
 

B कृष्ण को  (गलत) 
 
 
 

Cगोवपयों को  (गलत) 
 
 
 

D इनमें से कोई नहीं  
(गलत) 

A पाठ के अनुसार यह विकल्प सही है क्योंकक श्रीकृष्ण के 
साथ रहने के कारण उदधि को गोवपयों दिारा भाग्यिान कहा 
गया है। उदधि को ही श्रीकृष्ण का सातनध्य प्राप्त है, गोवपयााँ 
तो उनके पे्रम से अछूती हैं। 
 

B पाठ के अनुसार श्रीकृष्ण के साथ रहने के कारण उदधि को 
गोवपयों दिारा भाग्यिान कहा गया है। विकल्प में ‘श्रीकृष्ण 
को’ टदया गया है जो कक गलत है। 

 

C पाठ के अनुसार श्रीकृष्ण के साथ रहने के कारण उदधि को 
गोवपयों दिारा भाग्यिान कहा गया है। विकल्प में ‘गोवपयों को’ 
टदया गया है जो कक गलत है। 

 

D पाठ के अनुसार श्रीकृष्ण के साथ रहने के कारण उदधि को 
गोवपयों दिारा भाग्यिान कहा गया है। विकल्प में ‘इनमें से 
कोई नहीं’ टदया गया है जो कक गलत है। 

 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

 

प्रश्न11  क  • 1942-47 का समय स्ितिंता-आन्दोलन का समय था, हर 
एक युिा पूरे जोश-खरोश से इस आन्दोलन में बढ़ िढ़कर 
टहस्सा ले रहा था ऐसे में लेर्खका मन्नू भंडारी ने भी इस 
आन्दोलन का अमभन्न टहस्सा बनकर अपनी सकिय भूममका 
तनभाई ।  

• उसने वपता की इच्छा के विरुदध सड़कों पर घूम-घूमकर 
नारेबाजी, हड़तालें, जलस,े जलूुस ककए।  

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 



 

 

इस आंदोलन में उन्होंने अपने भाषण, उत्साह तथा अपनी 
संगठन-क्षमता के दिारा सहयोग प्रदान ककया। 

 ख  • ईश्िर के प्रतत उनके मन में अगाध भस्क्त थी। 
• मुस्स्लम होने के बाद भी उन्होंने टहदं ूधमव का सम्मान 
ककया तथा टहदं-ूमुस्स्लम एकता को कायम रखा। 

• भारत रत्न की उपाचध ममलने के बाद भी उनमें घमंड कभी 
नहीं आया। 

• िे एक सीध-ेसादे तथा सच्िे इंसान थे। 
• उनमें संगीत के प्रतत सच्िी लगन तथा सच्िा प्रेम था। 

िे अपनी मातभूृमम से सच्िा प्रेम करत ेथे। 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

 ग  • स्जस व्यस्क्त ने समाज के मलए कुछ काम ककया और िह 
काम अच्छा हो 

अगर ककसी ने कुछ आविष्कार ककया िह िीज मानि समाज 
के काम आए  

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

 ख • उनके गीतों में जादईु प्रभाि था 
• संध्या समय जब िे अपनी मंडली समेत गाने बैठत ेतो 
उनके दिारा गाए पदों को उनकी मंडली दोहराया करती थी 

• भगत के स्िर के आरोह के साथ श्रोताओं का मन भी ऊपर 
उठता िला जाता  

लोग अपने तन-मन की सुध-बुध खोकर संगीत की स्िर लहरी 
में तल्लीन हो जात ेथे। 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

2. 2 अंक िाले प्रश्नों में कम से कम दो विमभन्न महत्त्िपूणव 
तकव /तथ्य अिश्य दें।   

 

प्रश्न12 क  • बच्िे अबोध होत ेहैं। बच्िों की हाँसी में तनश्छलता होती है 
लेककन बड़ों की मुस्कुराहि कृत्रिम भी होती है। 

• बच्िे मुस्कुराते समय ककसी खास मौके की प्रतीक्षा नहीं 
करत ेहैं िे तो बस... अपनी स्िाभाविक मुसकान त्रबखेरना 
जानत ेहैं।  

• बड़े व्यस्क्त पररपक्ि बुदचध के होत ेहैं, उनके मुसकुराने की 
खास िजह होती है। 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 



 

 

बच्िों का मुस्कुराना सभी को प्रभावित करता है परन्तु बड़ों की 
मुसकान िैसा आकषवण नहीं रखती। 

 ख  • फागुन में सिवि मादकता सुन्दरता छाई रहती है।  

• प्राकृततक शोभा अपने पूणव यौिन पर होती है।  

• पेड़-पौधें नए पत्तों, फल- फूलों से लद जात ेहैं,  
• हिा सुगस्न्धत हो उठती है।  

• आकाश साफ-स्िच्छ होता है।  

• पक्षक्षयों के समूह आकाश में विहार करत ेटदखाई देते हैं।  

• बाग-बगीिों और पक्षक्षयों में उल्लास भर जाता हैं।  

फागुन का सौंदयव बाकी ऋतुओं से मभन्न है। 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

 ग  • क्योंकक िे अपने गुरु और स्िामी को महत्ि देत ेहैं 
• िे अपने गुरु और स्िामी का सम्मान करत ेहैं। 

स्ियं को आगे न बढ़ाना उनकी मनुष्यता है।  

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

 घ  • कवि ने सौन्दयव को हर जगह छलकत ेहुए टदखाया है, जो 
घर-घर में फैला हुआ है।  

• यहााँ 'घर-घर भर देत ेहो' में फूलों की शोभा की ओर संकेत 
है और मन में उठी खुशी की ओर भी।  

• 'उड़ने को पर पर करना' भी ऐसा सांकेततक प्रयोग है,  

जो पक्षक्षयों की उड़ान पर लागू होता है और मन की उमंग पर 
भी। सौंदयव से आाँख न हिा पाना भी उसके विस्तार की झलक 
देता है। 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 2 अंक) 

  सुझाि – 
1. क्षक्षततज के पदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

2. 2 अंक िाले प्रश्नों में कम से कम दो विमभन्न महत्त्िपूणव 
तकव /तथ्य अिश्य दें।   

 

प्रश्न13 क  • िे लोग अपने खेल प्रकृतत से ही प्राप्त करत ेथे और उसी 
प्रकृतत के साथ खेलत ेथे।  

• उनके मलए ममट्िी, खेत, पानी, पेड़, ममट्िी के बतवन आटद 
साधन थे।  

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 3 अंक) 



 

 

• आज तीन िषव की उम्र होत ेही बच्िों को नसवरी में भती 
करा टदया जाता है।  

आज के बच्िे विडडयो गेम, िी.िी., कम्प्यूिर, शतरंज़ आटद खेलन े
में लगे रहत ेहैं या कफर किकेि, फुिबॉल, हॉकी, बेडममण्िन या 
कािूवन आटद में ही अपना समय त्रबता देत ेहैं। 

 ख  • टहमालय कही ंििक हरे रंग का मोिा कालीन ओढ़े हुए, तो 
कही ंहल्का पीलापन मलए हुए प्रतीत हुआ।  

• िारों तरर् टहमालय के गहनतम िाटदयााँ और फूलों से लदी 
घाटियााँ थी।  

• कही ंपिवत प्लास्िर उखड़ी दीिार की तरह पथरीला टदखाई 
टदया और देखते-ही-देखते सब कुछ समाप्त हो गया मानो 
ककसी ने जाद ूकी छडी घूमा दी हो।  

• कभी बादलों की मोिी िादर में,सब कुछ बादलमय टदखाई 
देता तो कभी कुछ और।  

किाओ से आग ेबढ़ने पर पूरी तरह बफव  से ढके पहाड़ टदख रहे 
थे। िारों तरफ दधू की धार की तरह टदखन ेिाल ेजलप्रपात थ े
तो िहीं नीि ेिााँदी की तरह कौंध मारती ततस्ता नदी बह रही 
थी, 

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 3 अंक) 

 ग  • अपनी भीतरी प्रेरणा के मलए  

• भािनात्मक वििशता जानने के मलए  

• मन के दबाि से मुक्त होने के मलए   

• प्रकाशक और संपादक का आग्रह उस ेलेखन के मलए   

आचथवक वििशता भी मलखने को वििश करती है                                                

प्रत्येक त्रबदं ुपर एक 
अंक टदए जाएाँ  
(अचधकतम 3 अंक) 

  सुझाि – 
1. कृततका के गदय पाठों को अच्छी तरह से पढ़ें तथा पाठ 

के कें द्रीय भाि को समझते हुए महत्त्िपूणव तथ्यों से अिगत 
रहें। 

2. 4 अंक िाले प्रश्नों में कम से कम तीन से िार महत्त्िपूणव 
तकव /तथ्य अिश्य दें।   

 

प्रश्न14  अनुच्छेद लेखन - 
विषयिस्तु                                  3 अंक 

भाषा                                         1 अंक 

 प्रस्तुतत                                      2 अंक  

 



 

 

  1. टदए गए संकेत त्रबन्दओंु का िममक रूप से समािेश 
और विश्लेषण करने पर विषयिस्तु के मलए 3 अंक 
टदए जाएाँ। 

2. ककसी त्रबदं ुका समािेश न हो या िममक विश्लेषण न 
ककया गया हो तो विषयिस्तु के मलए 2 अंक टदए 
जाएाँ। 

3. ककसी एक टदए गए त्रबदं ु का विश्लेषण करने पर 
विषयिस्तु के मलए 1 अंक टदए जाएाँ। 

4. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्द ियन एिं िाक्य 
विन्यास) पर 1 अंक टदए जाएाँ। कम गलततयााँ होने 
पर 0.5 टदए जाएाँ। 

5. वििार और भाषा के उचित तालमेल और मनमोहक 
प्रस्तुतत पर 2 अंक टदए जाएाँ। 

6. वििार और भाषा का उचित तालमेल न होने पर और 
कम मनमोहक प्रस्तुतत पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

 

  सुझाि – 
1. अनुच्छेद लेखन की अिधारणा को अच्छी तरह स े

समझ कर उत्तर मलखें। 

2. समसामातयक विषयों से पररचित रहें।   

3. विषयानुकूल प्रासंचगक और प्रभावित करने िाले 
तकव /तथ्य का अपने लेखन में समािेश करें। 

 

प्रश्न15  पि लेखन - 
आरंभ तथा अंत की औपिररकताएाँ                1 अंक 

विषयिस्तु                                                  2 अकं 

भाषा                                                          1 अकं 

 प्रस्तुतत                                                       1 अकं  

 

  1. आरंभ तथा अंत की औपिररकताओं का पूणव पालन करने 
पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

 



 

 

2. आरंभ तथा अंत की औपिररकताओं का पूणव पालन न करने 
पर 0.5 अंक टदए जाएाँ। 

3. टदए गए विषय के संबंध में उचित तकों का समािेश करने 
पर 2 अंक टदए जाएाँ। 

4. टदए हुए विषय के संबंध में उचित तकों का पूरी तरह 
समािेश न करने पर पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

5. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्द ियन एिं िाक्य विन्यास) 
पर 1 अकं टदए जाएाँ। कम गलततयााँ होने पर 0.5 टदए 
जाएाँ। 

6. वििार और भाषा के उचित तालमेल और मनमोहक 
प्रस्तुतत पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

7. वििार और भाषा का उचित तालमेल न होने पर और कम 
मनमोहक प्रस्तुतत पर 0.5 अंक टदए जाएाँ। 

  सुझाि – 
1. पि लेखन की अिधारणा को अच्छी तरह से समझ 

कर उत्तर मलखें। 
2. समसामातयक विषयों से पररचित रहें।   
3. विषयानुकूल प्रासंचगक और प्रभावित करने िाले 

तकव /तथ्य का अपने लेखन में समािेश करें। 

 

प्रश्न16  स्िितृ्त अथिा ई मेल लेखन- 
आरंभ तथा अंत की औपिररकताएाँ            1 अंक 

विषयिस्तु                                              2 अंक 

भाषा                                                      1 अंक 

  प्रस्तुतत                                                  1 अंक 

 

    

1. आरंभ तथा अंत की औपिररकताओं का पूणव पालन करने 
पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

2. आरंभ तथा अंत की औपिररकताओं का पूणव पालन न करने 
पर 0.5 अंक टदए जाएाँ। 

3. टदए गए विषय के संबंध में उचित तकों का समािेश करने 
पर 2 अंक टदए जाएाँ। 

 



 

 

4. टदए हुए विषय के संबंध में उचित तकों का पूरी तरह 
समािेश न करने पर पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

5. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्द ियन एिं िाक्य विन्यास) 
पर 1 अकं टदए जाएाँ। कम गलततयााँ होने पर 0.5 टदए 
जाएाँ। 

6. वििार और भाषा के उचित तालमेल और मनमोहक 
प्रस्तुतत पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

7. वििार और भाषा का उचित तालमेल न होने पर और कम 
मनमोहक प्रस्तुतत पर 0.5 अंक टदए जाएाँ। 

  सुझाि – 
1. स्िितृ्त अथिा ई-मेल लेखन की अिधारणा को 

अच्छी तरह से समझ कर उत्तर मलखें। 

2. समसामातयक विषयों से पररचित रहें।   

3. विषयानुकूल प्रासंचगक और प्रभावित करने िाले 
तकव /तथ्य का अपने लेखन में समािेश करें। 

 

प्रश्न17  विज्ञापन अथिा सदेंश लेखन - 
विषयिस्तु                                   2 अंक 

प्रस्तुतत                                        1 अंक 

 भाषा                                           1 अंक 

 

  1. विषयानुकूल प्रासंचगक और प्रभावित करने िाले 
तकव /वििरण  पर 2 अंक टदए जाएाँ। 

2. विषयानुकूल कम प्रासंचगक और कम प्रभावित करने 
िाले तकव /वििरण पर 1 अकं टदए जाएाँ। 

3. भावषक शुदधता (उपयुक्त शब्द ियन एिं िाक्य 
विन्यास) पर 1 अकं टदए जाएाँ। कम गलततयााँ होने पर 
0.5 टदए जाएाँ। 

4. वििार और भाषा के उचित तालमेल और मनमोहक 
प्रस्तुतत पर 1 अंक टदए जाएाँ। 

5. वििार और भाषा का उचित तालमेल न होने पर और 
कम मनमोहक प्रस्तुतत पर 0.5 अंक टदए जाएाँ। 

 



 

 

  सुझाि – 
1. विज्ञापन अथिा संदेश लेखन की अिधारणा को 

अच्छी तरह से समझ कर उत्तर मलखें। 

2. समसामातयक विषयों से पररचित रहें।   

3. विषयानुकूल प्रासंचगक और प्रभावित करने िाले 
तकव /तथ्य का अपने लेखन में समािेश करें। 

 

 

 

 

 

 

 

 


